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Cestiunea regulârii Oltului şi noua 

M ă ferată.

Amu 4isă cele ce erau de 
cjisu cu privire la canalisarea Ol
tului din punctă de vedere româ
nescă şi alu ţerii Oltului în spe
ciale. Ne remâne acuma se discu- 
tămă cestiunea regularii şi navi- 
gaţiunei Oltului paralelă cu noua 
liniă ferată, ce s’a deschisă prin 
ţera Oltului.

Se scie, că mari interese pre
tinse strategice şi specifice ungu- 
rescî, ne-au impusă sarcini enorme, 
aservirea nostră economică pe 50 
de anî pentru stingerea datoriei ce- 
loru 2 mili6ne florini contractate 
pentru construirea căii terate pe 
valea Oltului. Se scie şi aceea, că,

graţia acestoru mijlóce şi sacrifi
cii din partea comitatului linia fe
rată pe valea Oltului în parte 
este terminată, şi pănă în luna 
lui Noemvre va fi dată circulaţiu- 
nei publice dela Sibiiu şi pănă la 
Făgăraşu, unde ea se termină deo
camdată.

Neapărată, că nu va remâne 
aci înfundată în mijloculă unui 
şesă frumosă ca o maestră gră
dină paradisică, ci va se fiă clă
dită mai departe şi pusă în legă
tură directă cu a^e linii. Acum 
este întrebare: în care direcţiune 
voru duce-o mai departe să-o lege 
cu Braşovulă, decă suntemă chiă- 
maţi şi mai departe se participamü 
la presentarea şi salvarea intere 
seloră strategice şi de apărare ale 
statului, séu acestea după ce au 
isbutită a ne îngloda pentru o 
jumătate de seculă, s’au întorsu 
de-odată contra nóstrá şi noi nu 
o se mai fimă ascultaţi după cu
noscuta 4icere: „Der Moor hat 
seine Schuldigkeit gethan, der 
Moor kann gebenw?

Curiosu şi nerăbdătorii cum 
suntu voiarnă să aflu şi eu, pen
tru mine, părerile şi ideile de cari 
se conducă fruntaşii noştri în ces
tiunea acésta destulă de delicată 
şi vitală pentru noi. Am întrebată 
în drépta şi în stânga pe con
ducătorii noştri politici, pe băr
baţi de şciinţa, pe ómení ai prac
ticei, încărunţiţi în lupte şi dara- 
veri economice şi culturale, care 
este linia căreia denşii îi dau pre
ferinţă ?! Nu sciu, nu ne-amu gân
dită! fu răspunsulă, celu primii 
aprópe din tóté părţile. Şi totuşi 
cestiunea este pe câtă de delicată 
pe atâtă şi de importantă pentru 
noi şi viitorulă nostru economică, 
cestiunea adecă, căreia dintre aceste 
trei linii trebue se-i damă noi pre
ferinţă ? De aceea ne vomă încerca 
de a le discuta din punctă de ve

dere românescă şi alu poporului 
olteană pe tóté trei.

Neapărată décá poporul u ol
teană cu tóta serăcia-i şi-a impusă 
jertfe peste puterile sale ca nici 
unu altă comitată şi s’a înglodată 
în datorii pentru 50 de ani, are 
dreptă să pretindă ca să fie şi 
ascultată şi interesele lui în prima 
liniă salvate. Linia Făgăraş-Homo- 
rodu, pentru care se dăduse înte- 
iaşi dată concesiunea, a fostă pără
sită cu totulă. Deşi ea ar fi avută 
óre-care importanţă pentru des
chiderea de uzinî de vară, cariere 
de pétrá, şi deschiderea de băi, 
fântâni minerale etc., dér acum 
fiind-că se va deschide comunica- 
ţiunea şi mai ieftină pe apă — a- 
ceste industrii şi producte locale 
se voru desvolta în urma deschi
derii navigaţiunei pe Oltă. Póte cu 
timpulă cine scie ce interese şi îm
prejurări să militeze în favorulă 
deschiderii unei linii ferate şi aci 
păn’ la Homorodă — paralelă cu 
Oltulă — cum este de esemplu 
între Pesta şi Viena dealungulu 
Dunării, pe ambe malurile mergă 
linii ferate, — dér deocamdată, ea 
nu este de lipsă, şi nicî aşa ren
tabilă, ca canalisarea Oltului. Mai 
târ4iu s’a dată altă concesiune 
pentru construirea liniei Făgăraş- 
Şercaia-Şinca-Poiana -Mărului - Zér- 
nescî.

Acum se vorbesce de-o viuă 
agitaţiune pentru construirea şi 
conducerea liniei terate paralelă 
cu drumulă împăratescă peste Şer- 
caia - Persani - Vlădeni - Codlea spre 
care scopu Saşii din Codlea şi 
Ghimbavă ar fi oferită deja te- 
renulu gratuită şi subscrierea de 
sume însemnate din capitală. A- 
césta se póte, ceea ce dovedesce 
numai că Saşii ’şi înţelegă mai bine 
interesulă decâtă noi, şi n’ar voi ca 
oraşele şi satele loră cele mai bogate 
şi frumóse să rămână la o parte

şi lipsite de arterele moderne de 
circulaţiune, care lipsă ar atrage 
după sine decăderea economică a 
loră. Şi póte că dânşii din ală loră 
punctă de vedere şi interesă au 
dreptate. Totuşi înse nu Saşii din 
Codlea şi G-himtavă au se impună 
şi decidă poporului Olteană ale
gerea şi direcţiunea liniei ferate a 
ţării Oltului, ci aceea trebue să-o 
designămă noi şi conformă inte- 
reseloră nóstre. Déca amă făcută 
sacrificii şi datorii de două mili- 
one florini, trebue se grijimu, ca 
să nu plătimă vecinieă dobândă 
şi amortismentulă acestora prin 
aruncuri pe poporă, şi de aceea 
trebue acum să ne deschidemă 
bine ochii cum ne ocrotimă inte
resele nóstre.

Linia Făgăraşă-Şercaia-Vlădeni 
n’are pentru noi, nici unu inte
resă —  deórece ar atinge, în totu 
pereursulă ei, numai 4 comune din 
comitată, din care una săsescă-ro- 
mánéscá şi trei românescî, dér din 
cele mai sărace şi ca pămentă 
cnltivabilă şi ca pădure şi in- 
dustriă. Din aceste 4 comune 
8 se ţină de pretura Şercăii 
şi eventuală 2 de pretura Bra- 
nului. Cu alte cuvinte 2 cercuri 
mari ale comitatului Făgăraşă au 
să contribue cu 1 milionă florini 
la construiri de căi ferate, pentru 
ca să esporteze— Mandrenii ce? — 
póte miasmele şi rogozulă din 
Crângu, şi Vlăderenii ce? ei cari 
n’au nici pădure şi nici pămeată 
de cultivată, deşi trebue să o re- 
cunóscemu cu toţii, că suntă cei 
mai activi, cei mai zeloşi între toţi 
Oltenii! Linia Făgăraşă-Vlădenî- 
Codlea ar rămâne vecinieă ună 
crâmpeiu de cale ferată vicinală 
fără de nicî o importanţă comer
cială, care n’ar acoperi nicî spe
sele de întreţinere —  necum ma
terialul rulant şi amortisarea capita
lului pusă în construcţiune. Şiapoi ce

JOILETONULÜ 8 AZ. TRANS.“

Colonia română din Tergu- 
Murésului.

(Fine.)

Altü oomeroiantű románü era, pănă 

mai îu anii din urmă, dlü Demetriu Mânu, 

oare încă avea prăvâliă şi casă propriă 

în pi0ţa Târgu-Mureşului. Casa aoestuia 

a fosta íntotdéuna ounoscută ca bană 

casă românescă, dér cn tóté acestea nici 

familia d-sale n’a rémasü scutită de ver

melő maghiarisărei. Unioulü séu fiu, Lau- 

rianü, aflându-se timpii de 18 anî ca 

oalfă în prăvălia unui armeana maghia- 

risatü din BraşovO, s’a maghiarisatü şi 

elfi, oăs0torindu-se cu o boemă maghiari- 

sată. Dintre fete, una a fostü măritată 

în Turda după réposatula advocata Ana- 

niă Moldovanö, alta în Deva, asemenea 

după Románü, a treia ínsé s’a mă

ritata în oraşula séu natală după una 

Sasö. Bétranulü lora tată, dia Demetriu 

Mânu, este singurulö, care a mai rémasü 

în viaţă din vechia pleiadă a comeroi- 

anţilorfi români din Târgu-Mureşului. D sa 

e’a stabilita mai aoum doi ani la Braşovii

şi ou strămutarea d-sale acolo, colonia 

română din M.-Oşorheiu a perdutü din 

sinulü său şi acâstă familiă.

în  copilăria mea am cunosoutü încă 

în Tergu Mureşului mulţi alţi comercianţi 

român! de frunte. Astfelü era unü p r i

gorie Moldovană, oare avea casă prqŞriă 

în piâţă; apoi loanü Bucură, Iosifu Fülep, 

Dănilâ Moldovanü a lui George, cari toţi 

aveau prăvălii şi case proprii în stradele 

principale ale oraşului. Astăzi tote aoeste 

familii suntü perdute şi de numele lorü 

ni oi pomenire nu se mai face printre 

Români.

Ar mai fi sé amintimü aici familia 

marelui comerciantü Demetriu Ştefani, a 

căruia prăvâliă şi astăzi mai esistă în- 

tr’unü uughiu alü pieţei, dér — durere — 

cu limba románéscá n’ai ce căuta în ea. 

Elü s’a cásétoritü ou o Unguroică re

formată, dela oare a avutü patru copii, 

pe oarî — ce e dreptö — i-a botezatü 

la biserica română gr.-or., dér ou timpulü 

s’au abătutO şi ei dela legea strămoşâscă 

şi, maghiarisându-se, au trecutü toţi la 

reformatismü, afară de unulö, care íosö 

nici elü nu mai scie o bobă roma- 

nesce. Dlü D. Ştefani se află încă în 

vieţă, dér d-sa nu mai e socotita între

Români, deşi între patru ochi nu negă, 

oă s'a născuta Románü.

Aşa s’au stínsü marii comercianţi 

români de odinioră ai Tergu-Mureşului. 

Astăzi nu mai găsescl în acestü oraşâ

o singură prăvăliă románéseá. Te cuprinde 

unü pustiu şi te năpădesofl lacrimile, când 

preâmblândut-e prin acestü oraşO, vecjl 

atâtea şi atâtea bogăţii şi locuinţe fru- 

móse, în cari odini6ră Románulü găsia 

ospitalitate şi era íntímpinatü ou dragoste 

frăţ0scă, ér astădi pentru Románü în 

aceste case nu mai este locü. Nu găsesol

o singură prăvâliă, o singură băoăniă, 

ori cofetâriă, în care s0-ţl poţi oumpéra 

cele trebuincióse şi sé te poţi înţelege 

máoarü cátü de câta în limba románéseá.

Dér nu numai oomercianţl, ci şi unü 

numérü ínsémnatá de industriaşi aleşi şi 

cu bună stare materială aveamü noi odini- 

0ră în Tergu-Mureşului. Astfelü era mé- 

sarulü Ioană Aldea, oare avea în oraşfi 

dóué oase proprii. Dintre fiii lui, unulü

— Dăniiă — s’a cöséfcoritü cu o Ungu

roică unitară şi, deşi fiii şi-i-a botezatü 

la Români, ei înse mai târejiu au primitü 

legea mamei lorf şi. s’au maghiarisatü 

toţi. Unü alfcü fiu alü Iui loanü Aldea 

este astădi cápitanü în armata imperialii,

ér alü treilea fiu s’a cásétoritü de asemenea 

cu o Unguroică reformată şi a treoutü 

în România, unde se află şi astăc î̂ (la 

Sinaia). Astăzi familia lui I. Aldea nu 

mai e ounosoută între Românii din 

M.-Oşorheiu.

Oei mai numâroşl între măeştrii ro

mâni ínsé erau oordovănarii séu tăbă- 

oarii, între cari voiu înşira pe ur

mătorii :

George Moldovanü, oare avea în oraşă 

doué case proprii şi a fostü mai multü 

timpü curatorü primarü la biserica ro

mână unită. Unü fiiu alü acestuia, ou 

numele Nicolae, a învâţattt şi elü mese

ria tátáne-séu, dér nu s’a făoutfi demnü 

urmaştt alü aoestuia şi în privinţa cre

dinţei strămoşesc*: elü nu este nici un* 

gurü, nici románü. Alü doilea fiiu, „Já

nos“, devenitü comerciantü în Odérhe- 

iulü sécuescü, din oause neounosoute s’a 

sinucisü.

loanü Moldovanü s’a oásétoritü cu a 

Unguroică reformată, recrutată din şi- 

rulü celorü publioe. A avutü dói f i i : 

unulü comercianta, cu numele Dănilă, 

care s’a sinucisü ; alü doilea, cu numele 

Greorge, încă s’a fácutü neguţătorfi, s’a 

oásétoritü şi elü cu o Unguróicá refor-
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se aducă pe elii din ţera Bârsei? 
Totü ce merge spre Ardélü, Pesta 
şi Viena merge pe linia principală
—  ér localnicü nu este nimicü de 
desvoltatü! Celu multu se plimbe 
vre-o Ritzkenă şi Trencenă pană la 
Făgăraşu. Dór aceste nu ne ţinu 
noué nici de caldü şi nici defrigu,
—  şi noi chiar şi cu G-uido avemü 
prea multu — şi pe elu de l'atnü 
pute da înapoi.

Dér se admitemu pentr’unu 
momentü, ca linia acesta ar fi ceva 
mai ieftină seu cea mai ieftină 
între tóté, mai cu semă că Cod- 
lenii, precum 4i°u ei, oferă gra
tuită pămentulu şi lemnulu nece* 
saru din pădurea lorü, şi acésta 
liniă ar atinge nemijlocitul carie
rele de petră dela Perşani, unde 
cioplitulu petrii ar lua unü bunü 
aventü. Tocmai trecute înse
’mi veni în mâni unü estrasü din 
analele Braşovului, unde găsii unü 
casü analogü íntémplatü pe la 
1884, din incidentulü construirei 
drumului ímpérátescü (şoselei) ac
tuală, când ârăşi Saşii din Codlea 
în vederea, că comuna Vlădeni are 
puţinfi hotarü şi pentru a-le duce 
drumulü ímpérátescü încungiurând 
prin Codlea, oferiră de alü duce 
de-a lungulű şi totü pe otarulü 
lorü — când apoi la trasare în 
dosulü comunei Vlădeni din opor
tunitatea terenului totü ei stârn
iră de-lü duseră totü pe hotarulü 
Vladenilorü, luându-le acestora şi 
din puţinulu hotarü şi paméntü 
ce-lü avéu. Mare ne este téma, că 
totü astfelű se va întâmpla şi a- 
cum. Căci odată linia ferată Şer- 
caia- Vlădeni*Codlea admisă îd  prin
cipiu pe basa ofertei comunei Cod
lea şi Braşovfl de terenü şi lemnü 
gratuitü, când va fi se se traseze 
şi facă teresamentulü, ílű vorü 
duce pe valea Bradetului, luându 
Perşinarilorfl puţinulfi pămentfi 
cultivabilü şi fertilü din vale, căci 
pădurea de alături este a statului, 
ér când ’lü va trece de Vérfulü Dé- 
lului, ajungéndü la pădurea în
cheiată a oraşului Braşovu şi apoi 
a Codlei, în locü de a mai cheltui 
de prisosü cu construcţii de po
duri şi tăieri de păduri dese, vorü 
4ice totü ei, că este mai nimeritü 
şi mai avantagiosü de a-lü duce 
paralelü cu drumulü împerătescu 
pe lunca netedă a comunei Vlă
deni, ba póte în josü şi pe a Ţin- 
ţăriloru. Astfelü Saşii din Codlea 
şi Ghimbavü şi Braşovu vorü ave 
calea ferată pentru esploatarea 
vastelorü lorü, păduri seculare, fă
cută şi dusă de-a lungulü păduri-

mată de foliulo mame sii şi s’a renegat?, 

er la urmă muri lovite de apoplexiă.

l l i â  C iatu încă era proprietară de 

casă. Elă a avută doi feciori, dintre cari: 

llie este comerciantă în Ciuşiu ; s’a că

sătoriţii însă şi e!ă cu o Arme ancă şi nu 

credă să mai fiă Românii. Ală doilea fiin, 

„Jâoos“, din simplu cordovăuară, ce era. 

s’a avântată la „rangulă“ de cocişu s6u 

vizitiu, fără naţionalitate.

laanu Guşaţii a fostă bună E i  mân ii; 

avea şi elă locuinţă propriă şi doi fii, 

dintre cari George s’a făcută reformata 

pentru ca să potă lua pe o nepotă de 

frate a sa, care încă era reformată; er 

ală doilea frate, „Jâuos‘‘, totă din mo

tive de oăsătoriă s’a reformată şi eiQ, 

er ia urmă s’a sinucisii ca Maghiară.

Pe lângă cai înşiraţi aci, mai erau 

între tăbâcarii sâu oordovănarii români 

ş i: lo an il C iatu , Ştefanii, C iatu, M ih a ilu  

Sebeni, loanu M ăm uţă, oarl toţi aveau 

case proprii, loanu Jacabu  cu două case 

proprii etc. etc. Prin 1840 mai erau pe 

lângă aceştia vreo ai ţi 12 cordovănarî 

români, cari nu aveau proprietate, der o 

duceau bine.

Vedemil aşa-d?ră, că cu câţiva ani

lorii loru înse pe hotarulu şi pă
mentulu comuneloru românesci 
Vlădeni şi Ţinţarî. ţ)eu! că lucru 
nu este reu, şi nici planulu nu 
este greşitu combinaţii. Totu ast- 
felu s’a întemplatu şi cu con
struirea marei fabrici de celulosă 
dela Zernesci. Noi amu profitatu 
din ea, că ne-a luatu cu voiă, fără 
voiă, puţinulu pămentu bunii ce 
amu avutu, pe unu preţu de ni
micii, şi ne-am ales cu scola Kultur- 
egyletului în comuna cea mai fru- 
m6să românescă, er lemnulu necesar 
fabrica l’a luat dela oraşulu Braşovu 
pentru 30 de ani. Evidenţii deci, 
că Româniloru acestu planu nu le 
va conveni şi ei încă nu trebue 
se stea cu mânile în sînu şi se 
sc6tă cărbunii aprinşi din spuza 
altuia.

IRON ICA  POLITICA.
— 6 (18) Octomvre.

Din Budapesta se telegrafăză, oă noua 

afacere militară ameninţă a lua mari di

mensiuni. Partida independenţiloră şi-a 

mobilisată pe toţi aderenţii şi pregătesoe 

ună protestă grandiosă. Şi membrii par

tidei guvernului, mameiueii, au fostă 

ohiămaţl toţi prin telegrafă la Budapesta. 

In partida guvernului nu suntă toţi de«o 

părere, însă se admite din partea tutu

rora, că contele Szapary trebuia înainte 

de a stabili ună arangiamentă, să soli

cite oonsimţămentulă conduoătoriloră 

oposiţionall. Acum este cu neputinţă o 

înt6rcere, frnd-că Majestatea Sa a apro

bată programulă festivităţii din oestiune 

a desvălirii monumentului honvec].iloră 

dela 2 Noemvre a. o., er de altă parte 

este cu neputinţă să se ţină o serbare 

paclnică, ca acesta sub soutulă baio

netelor fi.
*

Cu multă s&tistacţiune se comentăză 

în pressa boemă disoursulă, ce l'a ţinută 

în comisiunea budgetară a delegaţiunei 

ăustriace delegatulă Eim privitoră la 

tractarea limbelorn germane în armată. 
Elă ceru oa administraţia militară să nu 

se temă de spiritulă naţională în armată 

şi să nu persecuteze desvoltarea şi culti

varea lui. Căci mai întâiu suntemă ce

tăţeni şi după aceea soldaţi. Ao^sta a 

cjis’o încă Napoleonă celă mare. Eim  s’a 

plânsă, că Boemii nu suntă tractaţi pe 

picioră de egalitate în armată. Nu e a 

devărată, că îa armată nu esistă ces* 

tiune de naţionalitate, cum cjise minis

tru!« de răsboiu. Acesta se nasce chiar 

prin aceea, că ofioerii propagă ura în 

contra a totă oe nu e germană şi deş

teptă astfelă amărăciune în soldaţii ne- 

germanl ofenaându-li-se semţolă naţional. 

Eim enumărâ mai multe caşuri în cad

înainte de asta, măestrii români înTârgu- 

Mureşului erau forte bine representaţl, 

ba branşa tăbâcăriei aprópe esolusivă era 

în mânile loră.

Am mai cunoscută în acestă oraşă 

şi alţii cetăţeni români. Astfelü era bir- 

taşulă D ăn ilă  Boerú, oare încă avea oasă 

propriă, dór fără familiâ ; George „Foga- 

raşi* de-aeemesaea cu casă propria; L ă 

sării Pepelovicî, care fusese cantoră la bi

serica română gr. or., avéndu casă şi 

proprietate. Elă a murită lâsândă după 

sine doi feciori, dintre cari unulă s’a că

sătorită ou o femeiă publică şi la urmă 

s’a sinueisă îa Biaşiu, er ală doilea, cu 

numele Lazară, s’a făcută neguţătorii de 

lemne, agonisindu-şî o avere frumósá; 

s’a căsătorită însă şi elă cu o Unguróicá 

reformată şi în urma acesta, nu mai vri 

să scie de religia greco orientală, căreia 

aparţine elu, ci familia lui trece cu dreptă 

cuvântă ca perdutâ pentru noi.

Etâ, aşa se prăpftdesoe colonia ro* 

mâna din Tergu-Murăşuiui! Eu am nu

mărată aci familiile mai dese, oe le cu- 

nosceamă eu, voră. fi fostă însă de sigură 

şi alţi muiţl măeştri mai mărunţei, so

ci d l şi proprietari mai mici, ale cărora

au fostö maltrataţi Boemii în armată, 

spune’oum ministrulă de răsboiu şl-a es- 

primată mulţămirea faţă ou aotivitatea 

Schulvereinu-ului germană, cum oficerii 

şi soldaţii boemi la ultimulă recense

m é ü l au fostă siliţi să dedare pe liste, 

că limba loră de conversaţiune este cea 

germană etc., că aspiranţii boemi la esa- 

menele de ofioerl de reservă suntă rău 

clasifioaţl ş. a. ş. a. Ministrulă de răs

boiu a răspunsă cu frasa generală, că 

epiritulii naţională se respectâză în ar

mată, decă nu trece limitele patriotis

mului austriaoă, dér la dovetple aduse 

d© Eim n’a putută răspunde nimică.
*

Pressa vienesă atacă ou vehemenţă 

vorbirea deputatulni cehü Eim din co- 

misiunea bugetară. Spre esemplu „Neue 

Wiener Tagbltt“ ĉ ice, oă delegatulă Eim 

nu este numai ună oponentă din prin

cipiu ală politioei de ocupaţiune, ou care 

s’au împăcată deja toţi adversarii ei de 

mai înainte, ci elă atacă şi adinioistra- 

ţiunea Bosniei şi a Herţegoviuei. Deci 

i-a fostă lesne ministrului Kallay să răs

pundă la aoeste espectoraţiuui, căci ad

ministraţia sa e recunoscută de íntréga 

Europă liberă de prejudiţii.

— 6 (ÎS) Octomvre.

Dela Făgăraşti. Iu 12 Octomvre n. o. 

s’a ţinută, precum soimă, în Făgăraşă 

adunarea comitatensă. Despre acestă 

adunare ’i se raporteză farului sibiiană 

„Sieb. D. Tagblt“ între altele urmât6- 

rele: A presidată vioe-şpanulă Kapo- 

csanyi, deore-oe fişpanulă nu era presentă. 

S’a cetită raportulă vice-şpanuiă, apoi 

a luată cuvântulă advocatului ungură 

Benedek, oare critica vehementă pe vioe- 

şpanulă, fostulă său rivală la alegerile 

trecute dietale, cjioâadă, că o adminia- 

traţiă ca a vioeşpanqlui nu pote esit-ta 

nioăirl. Maghiarii au fostă uimiţi de 

acestă sohimbare de frontă a lui Benedek 

şi Românii număro^I îlă încuragiau în ata

curile lui prin aplause. Apoi vorbiră Dr. 

Miou şi protopopuiă Dană, în contra ad

ministraţiei. Dr. Şerbană, deputată die- 

tală, luândă cuvântulă, eritioâ aspru pe 

funcţionari, dela fişpană şi pănă la ceiă 

din urmă cancelistă. După o desbatere 

furtuuo«ă raportulă vice şpanului fu pri

mită ou 43 contra 41 voturi. Propune

rile oomisiunei permanente fură primite 

cu puţine modifieaţiuni. Luptă vehementă 

a stîrnită hotăiîrea, oa fiă-oare autoritate 

oomunală, pe spesele oomuuei, se-şl abo

neze ună cjiară cotidiană, după cum 

voră alege.
— x—

ImpSratulîi Wilhelm in Ungaria. Ce- 

trmă în „Beriiner Tagbl“ : „O telegramă 

din Yiena anunţă, că impăratulu Wii-

riume eu nu le-am cunoscută, ori câ 

nu-mi mai vină in minte.

Dintre vechii industriaşi români, n’a 

mai rămasă nici unulă, precum n’a mai 

rămasă nici dintre comercianţi. In anii 

din urmă, ană tinără română din părţile 

Făgăraşului, cu numo^ M ija , îijl deschi

sese o prăvăli oră îo vi^ţa Oşorheiului, 

care era multă cercetată di îi partea fa- 

miliiloră românesc! diu împrojarime. Din 

nenorocire însă, siinpaticuîă t?uără Mija 

câ^u într’o bolă îndelungată, din a că* 

reia causă ne mai putendu-şl vede de 

afaceri, a dată falimentă în vera acestui 

ană, spre mai marea durere a Româ- 

niloră.

Dintre industriaşi, încă s’a ridicată 

în anii din urmă ună tiuăru bravă, cu 

numele Sinrionii Săbâduşu. Atelierulii lui 

de pantofăriă p6rtă firmă românescă şi 

acesta este singura firmă, ce o avexnă 

noi astăzi îa Murăşă-Oşorheiu. D-lă Să- 

băduşă este ună măestru harnică ; prin 

hărnicia d-sale şi-a agonisită o bună 

stare materială, — are casă şi moşiă. 

Soţia d-sale e Română, în sinulă fami

liei şi în atelierulă său de lucru se vor- 

besae numai românesee, — toţi ucenicii

helm a promisă ministrului preşedinte 

unguresoă, că va faoe în curêndü o 

visită sourtă în Budapesta. Cercurile 

dela ourte conchidă, că monarchulă ger

mană are intenţiunea să ia parte la ou- 

nunia principelui română de corônâ în 

Buouresol, şi astfelă în călătoria sa va 

visita şi Budapesta*.

— x —

Academia română va ţin0 o şedinţă 

publică în 9 Octomvre.

— x —

Congresnlü liberă-ougetătoriloră, oe 

s’a începută în 12 Octomvre în Madrid, 

a fostă închisă de oăcră prefeotulă poli

ţiei. Oratorii, cari au luată parte la des- 

baterl, voră fi urmăriţi pe cale judecă- 

torescă.
— x —

Iluminarea electrică a turnului Sf. 

Ştefanii. Din Viena se telegrafieză ou 

data de 16 Oct. : „Astâcfî s’a tăcută ilu

minarea de probă a turnului Sf. Ştefană 

ou lumină electrică. Două spre-4eoe lămpi 

formeză iluminarea. Cardinalulă Gruscha 

s’a esprimată forte favorabilă asupra in- 

stalaţiunei, deşi densulă la înoepută a 

fostă contra proiectului. Mâne se va ţinâ 

vecernia la lumină elecirioă“.

— x —

Unü milionü de franci defraudaţî.
Din Parisă se telegrafiézâ: „Cancelarulă 

consulatului generală gr^cescă de aici, 

Georgandopulo, a fugită, după ce a fă- 

oută înşelătorii ou bani. Se ĉ ice, oă elü 

ar fi luată bfnl grecesc! pentru orfani 

depuşi aici, îci sumă cam de ună milionü 

de franci“.
— x—

Anarchistuîü François, care ee pre

supune, că e urzitorulă atentatului în 

restaurantulü Yery din Parisă, a fostă 

«restatü în 14 Octomvre în Londra de 

oătră nisce agenţi de poliţie euglesl.

— x —

Parlamentulü românù se va întruni 

în 15 Noemvre în sewiune ordinară. Soi

rile unoră 4 ârb (le dinoo!o, oă va fi 

convocată mai ourândă, suntă desmin- 

ţite din partea ofLiosâ.

— x —

Eectorulü universităţii din Berlinü, 

profesorulă Virchow şi-a ţinută în 15 

Octomvre vorbirea sa de introducere în 

aula universităţii, care era plină de ună 

publică numărosă. De faţit era «i ună 

desemnatoră franoesü, care desemna cotă 

actulă pentru ună 4*arû ilustrată. Gu- 

vernulă n’a fostă representată. Virohow 

apăru în haine de gală. încinsă cu spada, 

şi ou peptulă acoperită cu ordine şi 

peste aoestea cordonulă roşu ală ordinu

lui seu rusescü. Elă vorbi despre tema: 

„Studii şi esploraţiunl“.

d-sale suntă Români. Oaore d-lui Săbâ- 

duşă, pe care îlă reoomandămă cu totă 

căldura sprijinului căldurosă ală Româ- 

niloră din acele părţi.

Cărturari de profesiune, afară de 

protopopuiă gr. cat. Hossu şi de noulă 

protop. gr. or. N. Măneguţii, care numai 

de curendă s’a stabilită în acestă oraşâ, 

cu se află în timpulă de faţă nici unulă. 

Ar fi adeeă d-lă advocată Matei Popiî, 

der şi în oasa d-sale se vorbesoe ungu- 

resce, semne de vieţâ românescă nu dă, 

prin urmare nici că dă mai putemă nu

măra între Români.

Fire-araicI bună tăremă de înaintare 

pentru advocaţii comeroianţii şi industriaşii 

români, decă ei ar sta la înălţimea ohiă- 

mărei loră naţionale; căci suntă în îm

prejurime mulţime de Români duioşl de 

înaintarea neamului loră, cari i-ar spri

jini cu totă căldura inimei, numai decă 

ar soi. că pe ai loră omeni îi spriji- 

nescă.

Prin anii 1850 — 1870, Româsiii din 

Tergu-Mureşului steteau bine şi ceea ce 

cimenta legătura dintre oi şi nu-i lăsa 

să se risipesoă, era şcola şi biserica. Pe 

la 1830, Românii din Tergu-Mureşului,
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Din adunarea comitatului Caraşu- 

Severinü.
Lugosit, 15 Octomvre 1892.

In oongregaţiunea comitatensă a 

MmiUfculai Caraşă-Severină, oe s’a ţinută 

la 18 Octomvre a. o., au fostă de per- 

traotatü obieote atâta de interesante, în-

I câta ar fi meritatö 80 fiă mai bine cer*

| oetată. înţelegem ă despre Români, deşi 

: OQ aoéstá ocauiuue ne-amü bucurată a

I redâ mai mulţi preoţi oa de altă-dată.

Fişpanulă a aflată de bine, îndată 

Ma desohiderea şedinţei, a sousa îngră 

; midirea restanţeloră, ca înmulţirea gro- 

«vil a agendeloră, — dér de slăbiciu- 

: nea intelectuală a personalului adminis-

i trativQ şi-a uitată d-sa. Ou atâtă în mai 

pregnanta módii e’a descoperitö însă a- 

: césfca îa deoursulă congregaţiuuei, căol 

atâtQ pregătirea defeotuósá a causeloră, 

oátö în parte şi predarea debilă, ne în* 

filară eorpulă oficianţiloră administra

tivi aşa precum îlă ounosceamö,— oa unul 

oe lasă múltú — fórte muitű de dorită! 

După sousele prealabile ale fişpanului:

Membrulü Dr. Stefanü Popovid in- 

terpelézd. pe vice-şpanQ in causa procede- 

rei solgábiréului din Lugoşu, Corneliu Pod- 

iiradsky, fată de corurile vocale din Zsa 

kt §i Hodos: pe unulil '1 opresoe a funo- 

|iona fiindoă nu are statute, pe altulă ílö 

Impedeoă a-şl face statute. Peste totă, 

elő traoteză aceste porniri oulturale cu o 

ostilitate vădită în ordinulă său, „că di- 

sólv& ou gendarml întrunirile corului din 

Hodoa“. Ce va să însemneze şi unde are 

sé dacă aoóstá prooedere, ou desăvârşire 

neooréspuncjétóre cu datorinţele unui 

solgăbirău, care ar trebui sé sprijinescă 

tóté interesele atâtă oulturale, câtă şi 

materiale ale poporului? — íntrébá vor- 

bitorulö. — Are d-lă vice-şpană cunos- 

oinţă do acésta, şi ce are de pândii a 

întreprinde, oa oorporaţiunile române de 

cântări şi peste totü instituţiunile oul

turale să aibă în auotorităţile publioe ad- 

ministratóre scuti tori, ér nu peraecu- 

tatorl ?

Vice-şpanulQ răspunde ou totulü la 

alte întrebări, cari fură atinse de d-lă 

Popovioi numai ca ilustraţiune; la ade 

vérata interpelare abia răspunse ceva în 

generáld, că va stărui totdéuna a ocroti 

interesele oulturale ale poporului. Cine-i 

orede ?

Membrulü Coriolan Brediceanu inter• 

péléza în causa comunei Maidmü pentru 

mmóscerea dreptului de proprietate al& 

foştilorii urbarialiştî, preoum a deoretatü 

acesta şi representaţiunea reepeotivei co

mune arătândă pericululü şi dauna, oe 

se póte nasce din provocarea artifioiosă 

de frecări şi procesa într’o oomună po- 

litioă, oa atare, şi între foştii urbarialiştî. 

Vioe şpanulă recunósce, că dreptatea e 

pe partea foştiloră urbarialiştî, şi aceia

cari mai toţi erau gr. cat., se aflau sub 

conducerea unui protopopii zelosă, cu 

numele Pttruţa, er ca oantoră şi învăţă

torii ală bisericei unite funcţiona loanu 

Baţu. In jurulă aoestora erau grupaţi 

toţi Românii din Murăşă-Ojorheiu ; pro

topopule în fiă-oare Duminecă, la vecer

nii, ţinea catechisaţiă ou copiii de 

ţooiă, âr cantorulă Raţă propunea cu 

diliginţă cântările biserioesci şi astfelă, 

deşi simţulă naţională în timpurile ace

lea nu putea să fiă aşa desvoltată, lo* 

oula lui însă era suplinită în mare parte 

prin promovarea simţului religiosă şi 

respectarea ou sânţeniă a obiceiuriloră 

strămoşesc!.

Prin anii 1855, sub protopopulă 

Jlie Furago, încă s’a continuatu regu

lată cateohisaţia oopiiloră de şoolă, ală 

cărora numără va fi fostă în timpulă 

acela de vre-o 40—50. Predice înoă &e 

rostiau în biserică în fiă-oare Duminecă 

şi sSrbătore, oum şi la veoerniile din 

postula Pasoiloră. Mai târc|iu însă, ur* 

mândâ ca protopopii losifti Niulaşî, acesta 

din causa bătrâneţeloră îşi luâ lângă sine 

caoapelanu ped lă VasileHossu, oare astăzi 

iuiioţionâză în acelaşi locă ca protopopă

au numai ună decisă în representaţiunea 

oomuuală, conformă disposiţiunei legei 

oomunale referitôre la înstrăinarea ave* 

rei oomunale şi aceea fără pedecă se va 

încuviinţa prin oongregaţiunea oomita- 

tensă şi aşa voră deveni foştii urbaria 

liştî şi proprietari şi posesori ai averei 

lorü.

Totă membrulă Coriolan Brediceanu 

arata procedura controversă şi oştild a sol- 

gabirèilorû Korcan şi Motsidlovszky în cer

curile Jam şi Oraviţa, ţaţă de oorporaţiu

nile economiei rurale constituite în fiă- 

oare comună pentru manipularea izlaze- 

loră, ordinei din ţarină, păduri şi pămân

turi resoumpărate, fiindcă numiţii solgă- 

birăi acuşi opreseă administratorii cor* 

poraţiuniloră, acuşi sumuţă primăriile la 

ingerinţă ilegală, ici jură comitetulă şi 

păzitorii, într’altă locă îi ameninţă ou 

pumnulă, colo cu eseouţiă eto. Apoi în

trebă: are de cugetă d-lă vioe*şpană să 

elaboreze o ordinaţiune instructivă pen

tru aceşti d-nl libirăi, cari fiă pentru lipsa 

loră de prioepere, fiă din causa maliţiei 

loră, trebue din centru să fiă îndrumaţi 

la ordine, să se lase de şioauărl şi să 

prooédfc pe viitoră uniformă.

Yice-şpauulă recunosoe îndreptăţirea 

oeloră espuse de interpelantă şi promite 

edarea ordinaţiunei pentru evitarea oon- 

troverseloră şi stabilirea procedurei uni

forme.

Membrulă Constantină Râdulescu in- 

terpelézâ în causa tablelorü de inscripţiune 

din comune şi întrébâ, cum de nu suntü 

şi românesce scrise în comunele române ?

Vice şpanulă 4*°®» °* °flă forte la 

locü acéstà interpelare ; élu nu a dispusă 

inscripţiunile şi nu are nimicii în contra, 

décâ comunele române vorü introduce in- 

scripţwnea şi românesce.

Bine! Aoum e rândulă oeloră aprô- 

pe 300 de comune rurale române din 

comitată, cu limba oficiosă comunală ro

mână, acum a loră li-e rândulă, ca din 

iubire cătră limba şi naţionalitatea loră, 

sè nu cruţe spese, ci în totă comuna româ

nă sé facă inscripţiunile şi românescï, căol 

precum în LugoşO, unde a4l e maiorita- 

tea neromână, pôte sta pe cesa oraşului 

şi pe strade inaoripţiunea şi românesce, 

ar fi ruşine, ca în comunele rurale, unde 

cei ce eoiu carte, sciu numai românesce, 

numirea comuoei şi oficiolateloră să nu 

fiă scrisă şi românesce.

(Ya urma.)

Coiera în Budapesta.

Coléra în Budapesta înoă n’a soă- 

4ută, ci pare că e în crescere şi ou deo

sebire în olasele mai bune ale societăţii. 

E de interesă de a publica datele asu

pra casuriloră de ooleră. In 1 Ootomvre 

n. o. s’a oonstatatü coléra asiatică. Eoă

ală bisericei unite. S’a mai soliimbată 

apoi şi învăţătorulă, urmâudă în looulă 

lui RaţQ, altulü cu numele Molnár (pe 

românesce Morariu), oare încff şi pănă 

a4l ocupă loculă de învăţătoră. Sub 

aceştia lucrurile s’au schimbată, de oate- 

chiaaţiă nici pomenire, predici — afară 

de Crăciună, PascI şi Rosalii — rară 

au4l, şoola încă de pe timpulă lui Niu- 

l&şi a începută să fiă negb'geată, rămă- 

néűdü totü în starea primitivă de mai 

înainte. Mulţi părinţi ar fi dorită să-şi 

trimită copiii loră ia şoola românâscă, 

pentru a»şl însuşi limba maternă, dór 

fiindoă aici aporă nu se făcea, se vă4ură 

siiiţl a-şî trimite copiii la şcolele ma

ghiare din locă, unde mai târ4iu s’au 

maghiarisată.

Prooesulă acesta de maghiarisare a 

începută cam de prin 1860 şi se con» 

tinn& Deîncetată pănă în timpulă de as- 

tă4l. îa  fiă-care ană perdemă în acestü 

oraşă mulţime de învăţăcei români de 

pe la meserii, căci de crescerea loră na

ţională nimenea nu se îngrijesce. Ro

mânii nu suntă uniţi între sine prin nici 

o legătură; indiferentismulă religiosă s’a 

încuibată între ei şi, încuibâudu-se, pe-

curaulă epidemiei în 4^ê e dintâiu ale 

lunei lui Ootomvre :

Pănă la 1 Octomvre 3 caşuri — deoese

în 1 n 13 n 3 n

» 2 » 19 n 6 n

n 3 T» 26 » 5 »

rí 4 n 34 j» 8 jj

n 5 n 40 » 17 »

n 6 o 51 » 19 »
prima săptămână 186 oasurl 68 decese.

In săptămâna a doua epidemia crescu 

Acâsta se pote vede din următorea ta

belă :

în 7 Octomvre 32 oasurl 16 deoese.

n 8 TJ 26 » H  «

» 9 n 40 n 12  „

,  io » 27 n 13 »

» Ü » 38 n 15 „

n 12 n 28 r> 17 »

» 13 D 29 T) 15 »
în săptămâna 

deoese.

a doua 220 oasurl

JDâr nu numai aceste cifre descriu sta

rea epidemiei, ci şi mai lămurit este cineva, 

d6oă cetesce raportulă săptămânală ală 

fisieatului superioră, asupra periodului 

din 7 până inol. în 13 Ootomvre. După 

acesta au fostă ou totulă 272 peredne 

tttinse de coleră şi 101 au murită. Prin 

urmare raportulă fisioatului e mai nefa

vorabile, deoâtă raporturile şi 

aoesta din causă, că 4‘areie din Pesta, 

nu au socotite pe aoele persone, oarl au 

fostă îngrijite acasă, ci numai pe cei din 

spitalele de baraoe. A*tfelu deci se pote 

stabili cu siguranţă, că dela isbucnirea 

oolerei s’au îmbolnăvită îu Pesta, oelfi 

puţină 500 persdne şi au murită 160.

In favorulă oeloră bântuiţi de oo- 

leră a dăruită marchisulă Pallavicini în 

numele bănoei de credită 3000 fi., âr 

oassa de păstrare 1000 fi. Afară de acâsta 

s’au făcută donaţiuni în sume mai mici.

TELEGRAMELE
„Gazetei Transilvaniei.**

(Serviciului biuroului de cor. din Pesta)

Budapesta, 18 Octomvre. In şe
dinţa de a4î a dietei, ministrulu 
preşedinte va propune, ca dieta 
se ia Ia cunoscinţă invitarea la 
serbarea deavelirei monumentului. 
Partida liberală va vota unanimă 
pentru acesta propunere.

In  şedinţa plenară a delega- 
ţiunei austriace declară Kalnoky, 
ca nimenea nu doresce resboiulu 
cu Rusia şi că nimenea nu este, 
care se nu dorescă cele mai bune 
raporturi cu Rusia. Alianţa triplă 
apera nu numai interesele aliaţi- 
loru, ci şi interesele Europei. Pri
vitorii la statele din Orientu, totu 
ceea ce voimu — c|ise Kalnoky
— este, că statele de acolo se se

rirea loră e gata.

Decă autorităţile superi6re bisericescl 

s'ar îngriji, ca să înfiinţeze în acestă 

oraşă o scolă poporală bună, comună 

pentru ambele confesiuni; decă ar pro- 

vede o cu învăţătorii, bravă şi bine sala- 

risată; decă ar ordon;, reintroducerea unei 

striote cateohisaţiunl a iuturoră oopiiloră 

români, nu numai delu so6la poporală, 

ci şi a învăţăoeiloră roma îl de meseriaşi, 

ba şi a eleviloră români de pa la scolele 

ungurescl; în fine, decă dnii protopopi 

s’ar îngriji de înfiinţarea unui bună ooră 

biserioescă, care să înalţe festivităţile şi 

se faoă onore Româniloră : eu credă, că 

cu timpulă luorurile s'ar mai pute în

drepta. La casă contrară, conchi4eudil 

din păţaniile trecutului, putemă afirma, 

că 5—10 ani voră fi de ajunsă pentru 

a se perde cu desăvîrşire colonia ro

mână din Târgu-Mureşului. Şi aşa bi* 

serioa română gr.-or. nu numără acjî mai 

multă de 2—3 credincioşi, âr cea gr.-cat. 

a mai rămasă, pe hârtia, cu vre-o 600 

de credincioşi, dintre cari multora le e 

ruşine să spună, că suntă Români.
*

*  *

consolideze între marginile trata
tului dela BerlinQ, ca se-şî păs
treze autonomia loru şi ca nici 
unulu dintre aceste se nu vină sub 
dependenţa unei puteri mari, ori 
care ar fi acesta.

Erî au fostu 37 caşuri de co
leră, 18 decese.

Teatru germanii în Braşovu.

Clasica tragediă; „Jungfrau von Or
leans“ de Schiller, care ohiar şi în tea
trele mari se represintă mai rară din 
causa grelei role a Ioanei, s'a represen- 
tată Vineri séra aici cu multă suocesă, 
ceea oe faoe onôre trupei d-lui Berger. 
D ra Feldern oa Johanna a jucată cu 
tôtà verva şi cu totă însufleţirea unei 
artiste consumate, deşi pentru prima 
0ră a păşită iîn rolulă acesta. Ea şl*a 
studiată rolulă minunată şi simţia ceea 
ce esprima. Mişcările şi gesturile ei au 
fostă frumôse şi naturale. In scena, unde 
istorisesc» despre arătarea feciôrei Maria, 
a f'ostü sublimă. D-l Dieffenbacher, Berla, 
Mandé înoâ au jucată fôrte bine şi toţî 
oeilalţî, afar’ de vre-o doi, cari îşî mai 
uitau rolurile şi apelau la sufleră.

Sâmbătă s’a dată opereta „Fleder
maus“ cu bună succesă. Teatrulă a tosttt 
bine cercetată.

Duminecă séra s’a representată piesa 
„Preciosa“ de Wolff, oare nu s’a dată 
aici de vre o 15 ani. D-lă Dieffenbacher 
şi d*şora Toni Robe au foată, oa în tot
déuna, la îuălţime. Bine şi au jucată ro
lurile şi d-nii Müller (Carcamo), Carol 
Berla (oăpitanulă Ţjganiloră) d-na Emma 
Denker (mama Ţiganiloră), Multă rîsă şi 
aplause repeţite a produsa d. Hans 
Swoboda în rolulă de oastelană, soldata 
veterană, care tot-déuna se laudă ou vi- 
tegiile săvârşite şi nesăvârşite. Sala a 
fostă literalmente îndesată de publică.

DIVERSE.
Unü preotü despre misiunea $ia- 

riştiloru. Cu ocasiunea înmormentărei 

redactorului Mihaelis în GUogau, preotulü 

de ser viciu a ţinută ună disoursö, ^icândft 

între altele: „Este obositóre şi grea mi

siunea căreia s’a devotată ou totă cre

dinţa, pănă în ultima oră, acestă omă 

pe care îlă aşe4ămă acum în looaşuli* 

de veci. Când ni-se aduce acasă, pentru 

ună preţă de nimica, 4iarulă în care gă- 

simă în bună ordine soirile din apro

piere şi depărtare, când îlă aşteptămtt 

cu nerăbd&re şi punemă mâna repede 

pe elă, atunci cuprinşi de plăcerea pe 

care ne-o procură cetirea, numai arare

ori ne gândi mű la munoa depusă pentru 

facerea lui şi mai puţină simţimă sen- 

timentulă recunoscinţei faţă cu omenii 

cari printr'o muncă încordată şi cu de- 

răpănarea nerviloră adună totă materia, 

o cernă şi o aranjeză cu iuşâla vântului. 

Câtă înţelepciune, câtă răbdare şi câtă 

sîrguinţă se cere pentru ca să afli da 

ici de oolo câte ceva nou! Câtă de mo

destă, câtă de asociabilă, câtă de pre

caută şi câtă de cumpănită la vorbă 

trebue să fiă acela, oare voesee să facă 

pe ună omă discretă să-şi deschidă gura 

şi să i comunice lucruri interesante, câtă 

spirită şi umoră îi trebue cuiva oa să 

aromeze materia simplă şi să o faoă plă

cută cetitorului. Şi câte stânci trebuescă 

ocolite. Pă4itorii legei pâudescă cu ochi 

de Argus, décá nu cumva o notă a tre- 

oută peste marginele. permise, seu cer- 

cetâză în drepta şi în stânga să afle pe 

oe cale a pătrunsă acestă soire în co

lonele 4iarului, şi mai pe susă de tóté 

deoă cineva din mulţime este séu nu vă

tămată, decă din iuţelă ună cuvântă a 

fostă prea aspru, câţi nu clănţănescă 

din dinţi căutândă se sfărâme renumele 

omului căruia au de-ai mulţămi atâtea 

şi atâtea óre plăcute! Presa estes după, 

oum se 4ice, a şesea putere mare, dér 

represeiftanţii ei, deşi formeză curente 

în opiniunea publică, au să pórte o grea 

luptă cu prejudiţiiie sociale, şi chiar 

atunci când au cea mai sinceră voinţă 

de a respecta dreptulă şi legea, nu potă 

îecungiura pericolulă de a trece mar

ginele prescrise şi de a fi pedepsiţi în 

bani séu cu ínchisóre“. — „Gaz. Buo.“

Proprietară: »■ * . A e a r e l
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Magasinu de blănăria
Şi

mantile de modă pentru femei.
Filiala Braşovii.

(Tergulu Inului Nr. 30, in localitatea stabilimentului tipo

graficii alü D lui Mureşianu).

Recomandü pentru damele din loca şi împrejurime 
filiala magasinului meu de blănăria şi de mantile de modă 
pentru femei, asortată din nou.

In  magasinulu meu se afla mantile de totii soiulu şi 
după orî-ce modă de elită, potrivite pentru tóté anutim- 
purile, precum ronduri căptuşite cu vată şi fără vată, 
jachete, mantile lungi după modă şi jachete scurte, mantile 
închise, cu căptuşalâ, buntji pentru dame şi bundî pentru 
bărbaţi, industriă propria, esecutate în célú mai frumosu 
modu. Despre cáldurósa primire a articolilorű mei şi 
despre concurenţa lorü atestézá vechimea de 26 anî a 
atelierului n eu.

Rogü pe on. publicu a me onora cu sprijinulu seu.

Cu stimă,

948,10- 1. Samuil Banyai.

I
I

1

i
w
m

Nr. 9701/92. 947,1—1.

PUBLICAŢIUNE
BugetulO asupra percepţiunilorti şi 

erogaţiunilorQ oraşului Braşovft pentru 
anula 1893 dinpreună cu aoludele se 
află, conform 0 § 125 al ii art. de lege 
X X I I  din anulQ 1886, în biroulfi prima
rului. strada porţii Nr. 63, în deoursulfi 
a 15 dile spre esaminare diu partea flă
cărui supusO dărei.

Eventualele observaţiunl în contra 
acestui bugetă se potQ aşterne pănă în 
28 Ootomvre b. c. subscrisului magistrata.

B ra şov i i ,  13 Octomvre 1892.

istrati
Nr. 7166.—1892. 946,8—3.

PUBLICAŢIUNE.
Se aduce la cunosoinţa generală, 

cumcă spre scopulü eficacei delăturărî 

alü pericolului de coleră se dispnnü ur- 

mătorele :

1. Cu 15 a. J. o. începêndû, se vorQ 

desinfecta tôte cacalurile de pe terito- 

riulü orăşenescQ, arunoându-se varü ne

stinsă în acele părţî de canalurl, unde 

canalurile se despartü unele de altele.
2. Totü cu aoeaşl di înoepêndü, se 

va căra în fiă-oare c}i gunoiulü de casă 

din cetate şi din Scheiu de cătră unü 

antreprenorii designată spre acestü soopü.

3. Totü cu aceeaşi cji începêndû, se 

va eseouta exofFo de doué ori pe sôp- 

tômànâ desinfectarea cu XTarü stinsù a 

tuturorü latrinelorü de pe teritoriulü 

orăşeuescfi şi anume pe spesele pososo-

nt»rrilorft de casă, solvindu-se pentru cate 

latrină câte o taxă de 10 or. Desinfeo* 

tarea acesta se estinde deocamdată nu- 

mai asupra latrinelorfi de hoteluri, din 

birturi şi hanuri, din şoole, din institu

tele humanitare şi din aoele case, ia 

cari latrinele se află situate pe can&lurli

In celelalte case are sS se efectuw 

desinfectarea, după cum s’a intemplatu pănH 

acum, de ătră posesorii caseloriî.

4. Din oausa insuportabilităţii enor* 

melorii spese din partea oomuuei orfişe« 

nescl se dispune, ca în acele strade şi 

pe acele locuri, pentru a cărorQ cur&- 

ţeniă nu suntii obligaţi coutractualmeute 

antreprenorii presenţl, să se îngriĵ soft 

curăţenia din partea posesorilorii de oasft 

în estinderea casei (grădinei, gardurilortt 

eto.) lorO. TotCi posesorii de case (veci* 

nătăţile) au de a îngriji pentru trans

portarea necurăţeniilorft şi a gunoiului, 

Durata tuturorii disposiţiunilorti amin

tite sub punctulă 1 — 4 se estinde deo

camdată pftnă în 15 Noemvre a. c.

B r a şov i i ,  12 Octomvre 1892.

Numere singuratice 
din „Gazeta Transilvaniei* 
â 5 er. se potti cumperaîn 
librăria Mcolae Ciurcu, şi 
în tutungeria I. Gross.

Z M I e r s u L l - u .  t r e i ^ u L r i l o r - u .
ne liniile orientale ale căii ferate de stată r. u. valabilă din 1 Octomvre 1892.
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Trenă
de

persón.

Viena 

Budapesta 

Ssolnok 
F. Ladány

Oradea-marej

Me*ö-Teíegd
R év

Bratca

Buci a
Ciucia
Huedin
Stana

Aghiriş
Gârbău
Nădăşel

Cluşiu

Apahida
Q-hiriş
Cucerdea
Uióra
Vinţul de sus 
Aiudü

Teiuşu j
Crăciunelă
Blaşiu
Mioăsasa

Oopşa mică

Mediaşfi
Elisabatopole
Sighiş6ra
Haşfalău

Homorodü

Augustinü
Apaţa
Feldióra

Braşoru j
Timişti

Predealü

Buouresoî

10.00
8.25 

11.38 
2.12 
3.53 
4. 

4.30 
5.22 
5.45

0.00

6.31
7.12
7.29

7.49
8.01
8.14

8.29
8.46

9.03 
10.08 
10.37 
10.56 
11.04 
11.28 

11.45 

12.13 
12.44 
12.59
1.35

1.51
2.12
2.31
3.04
3.46
4.04

5.26

Trenă
accele

rată

8.05

1.55

4.14
5.53

7.08
7.15

7.43
8.18

0.

9.07
9.37

10.37
11.10
11.32
12.50
1.25
1.43
1.52
2.18

“2.40

Trenă
de

persón.

Trenă 
a ccele- 

rată

Trenă
accele

rată

5.50

9.22
11.53

1.50
2.24

3.03
3.46
4.07

4.53
5.32
5.48

6.08
6.24
6.39
6.59
8.20
8.45

10.21
11.09
11.17 
11.26 
11.54

12.18 

12.58
1.34 
1.51 
2.29

2.48 
3.03 

3.26 
4.07
4.49
5.35

8.3512.10

2.15j|Bucurescï 
tQS Predealü 

Timişfl11.19
12.57

2.12
2.19

2.49
3.26

4.17
4.50

5.42

6.55
6.18

6.34
7.34 
7.57

8.22 
( 8.38 
( 8.43

9.14

Braşoyfi

Feldióra 
Apaţa 

Augustinü 
Homorodü 
Haşfaleu 
Sighişora 

Elisabetopole 
Mediaşfi

Copşa mică j
Mioăsasa
Blaşiu
Crăciunelfi

Teiuşu

Aiudû 
Vinţul de 
Uióra 
Cucerdea 
Ghirişă 
Apahida

Cluşiu

sus

9.15

Nădăşelfi 
Ghîrbău 
Aghirişti 
Stana
B. Huiedin
Ciucia
Bucia
Bratca
Rév
Mező-Telegd 

Oradea mare

P. Ladány 
Szolnok 

Budapesta 

Viena

7.40 
1.12  
1.42 

2.18 

2.48 
3.19
8.40 

3.56 
4.29 
5.34 
5.54

Trenă
de

persón.

Trenă
accele

rată

Trenă
de

persón.

6.21
6.42

6.55
6.57

7.31

8 .-

8.07

8.24

8.54
9.23

10.45
11.01

12.47

1.26

1.52
2.18
2.25

3.46

5.23

7.30
1.55

4.20
4.48
5.07
5.42

6.09
6.55
8.23

8.53
9.31 

10.09 

10.31 

10.47 
11.06 
11.42 
11.57 
12.28

1.08

1.35
2.05
2.13
2.31 
3.18 

4.45
5.14

8.50
5.16
5.57

6.58

Tr. ac.

4.45

9.12
9.41

10.17

6.14
6.29
6.53 
7.02 
7.28
7.53 
8.31 
8.51 
9.10
9.30 

10.07 

10.44 
11.04

1.16

3.31

12.54

1.23 
1.51 
2.00 
2.08 
3.-

4.23 
4.48 
5.25 
5.43

7.23
8.03 

8.37

9.04
9.46 

11.03 

11.29 
12.06 
12.37 
12.58
1.18
1.39
2.13
2.27 

2.49

3.47 

4.07
4.28 
2.34 
4.52 
5.26

6.35
3.00

6.07

6.39
7.08

7.47

8.13
8.38
8.43

10.05

11.46
1.50

7.20

J6.34
6.52
7.40
8.50 
8.05 
8.19 
8.43 
9.12
9.51 
9.56

10.23
10.42
11.17
11.51
12.09

2.24

4.47

Viena 

Budapesta 
Szolnok

Aradü

Glogovaţtt 

Gyorok 
Paulişti 
RadnaLipova 
Conop

Bêrzova 
Soborçinü 
Zamü 
Gurasada 
Ilia
Branicïca 
Deva 
Simeria (Pisti) 
Orăştia 
Sibotü
Vinţ. de josü
Alba-Iulia
Teiuşti

Trenă
de

persón.

10.00
8.10

11.04

3.45
4.30

4.42

5.03
5.14
5.32
5.56

Trenü
accele

rată

Trenă
de

persón.

6.12
6.58
7.26
7.52
8.08
8.26
8.52 

10.00 
10.25 
10.44 
11.58 
11.29 
11.56

8.05

1.56 
4.02
6.57

T. d. per.

2.34 
2.54

3.34
3.58 
4.20

2.15

7.05 
7 40

9.30
1.05

5.24
5.46

5.57

6.19
6.30
6.48
7.12 

7.27 
8.07 
8.35 
8.57
9.13 
9.29 
9.53

10.19
10.50
11.16
11.44
12.06
12.38

Teiuşu 
Alba-Iulia 
Vinţ. de josü 
Şibotfi 
Orăştia 
Simeria (Piski) 
Deva

Branicïca
Ilia

Gurasada
Zamü

Soborşinfi
Bêrzova
Conopü
Radna Lipova
Paulişfl
Gyorok
Glogovaţtt

Aradü

Szolnok 

Budapesta 

Viena

Trenă
de

persón.

Trenă
accele

rată

Trenă
de

persón

3.04 1.39
3.40 2.19
4.58 2.36
4.20 3.03
4.42 3.30
5.43 4.17
5.59 4.33

6.24 4.55
6.49 5.17

7.- 5.28
7.28 5.54

8.03 6.24
8.54 7.02
9.10 7.17
•9.44 5.28 7.46
9.58 5.50 7.57

10.11 6.20 8.08
10.34 7.01 8.30

10.46 7.20 8.40
11.18 8.20 9.05

4.15 11.15 2.21

7.25 1.20 5.50

6.20 7.20 3.-

Copşa mica
Şeica-mare
Loamneş
Ocna
Sibiin

3 .-
3.31
4.15
4.46
5.10

10.57
12.22
12.40
12.50
2.26

7.10
7.43
8.27
8.59
9.23

S flif iu—Copşa-iiftică

Sibiiu
Ocna 
Loamneş 
Şeica-mare 

Copşa mică

7.35
8.02
8.30
9.05

9.34

4.49
5.09
5.32
5.59

6.20

10.17
1043
11.09
11.40
12.05

S im e r ia  (Piski) Petroşen i || Pe troşen l-S im eria  (Pisfci)

Simeria
Streiu
Haţegfi
Pui

Crivadia 
Baniţa 
Petro seni

6.— 10.35 4.22 Petroşenî 6 .- 10.50
6.35 11.23 4.58 Baniţa 6.41 11.40
7.21 12.23 b.42 Crivadia 7.19 12.19
8.06 1.21 6.36 Pui 7.57 1.05
8.47 2.23 7.24 H^egü 8.36 1.54
9.21 3.19 8.04 Streiu 9.18 2.49
9.45 4 .- 8.36 Simeria 9.52 3.27

6.20
6.54
7.20
7.51
8.25
9.01
9.35

X im i§ ó ra - A ra d íí

Aradü
Vinga
Timişora

8.40

6.20

IH ureşu- liiidoşjii-B istriţa  | B is tr iţa —M ureşti- liudoşu

Murëçü-Ludofü 

Ţagu-Budateleoii 
Bistriţa . .

4.-
6.48;
9.69

Bistriţa . . .
Ţagu-Budateleoă

Murâşti-Ludoşâ

1.16
4.15,

6.15 11.30 5.58

7.32 12.47 6.46
8.42 2.04 7.39

Timişora
Vinga
Aradü

8.— 1.11
9.02 2.46
9.44 3.50

8.15
9.46

10.55

Cucerdea - Oşorheiu - B.-săs.

Cucerdea
Ludoş

Oşorheiu  ̂

Regli.-săs.

2.35 
3 26 
5.07 
5.50

7.15

8.20
9.11

11.39
12.20
1.15

2.41
3.27
5.14
5.36
7.15

Regh.-sás. -Qşorh.- Cucerdea

Regh.-săs.

Oşorheiu |

Ludoş
Cucerdea

3.44 
5 14 

5.20
9.35

10.05

3.22
5.05
5.54

7.41
8.25

7.-
7.47

12.31
1.15

Simeria (Piski)—Hunedóra

Simeria (Pisin)
Cerna
Hunedóra

10.50
11.13
11.48

4.40
5.08
5.88

9.56
10.08
10.32

G liir is u —T u rd a T u r  d a —C» l i ir  i$ü

7.21

Ghirişă
Turda

7.48110.351 3.40 ÍO.24I Turda 4.50| 9.30 2.30
8.08| 10.55| 4.- 10.44| Ghirişfi ö.lOj 9.50 2.50

8.50
9.10

S ig liis ó ra—O do r lie iu  || O do rlie iu—S ig liisó ra

Sighiş0ra. 
Odorheiu .

1 4.30: 11.25
7.21 2.11

Odorheiu.
Sighişora.

8.15
10.52[

3.15

6.10

C are ii-m ari—üKelàu II Zel& u—C are ii-m ari

Careii-marI 

Zelău. .

5.451 Z e lă u ........................  1.56

. . . \ ~lm11.— Careii-marI

Sfoia < Ntunerii îneaadraţl ca linii gróse ínsemnézá órele de nópte.

Hunedóra—Simeria (Piski)

Hunedóra
Cerna
Simeria

4.46
5.11
5.28

2.32
8.-
3.20

7.22
7.50
8.10

B r a s o v - Z é r n e s t í•

Braşoy

Zerneştî

8.35

10.28

4.55

6.36

i f æ r n e s t ï - l I r a ş o v

Zêrnescï

Braşov

5.00

6.29

12.20

1.44

B ra şo v —Ch.-Oşorheiu.
Braşovă 
Uzonü 
S.-Georgiu 
C.-Oşorheiu

8.50
9.43

10.32
12.54

1

3.10
4.23
5.03

7.‘26|

C li.-O şorlte iu—Braşov.
Ch. Oşorheiu 

S.-Georgiu 
Uzonü 
Braşoru

4.30 2.45
6.53 5.30
7.00 5.45
8.25 7.26 i

Tipografia A. MUREŞIANU.


